



УДК 658.5.012.7

В.В. Крайнова, доцент кафедры бухгалтерского учета, анализа и финансов, доцент, к.э.н., ФГБОУ ВО «Волжский государственный университет водного транспорта»
И.С. Крайнова, студентка 1-го курса направления подготовки «Экономика» института экономики, управления и права ФГБОУ ВО «ВГУВТ»
603951, Нижний Новгород, ул. Нестерова, 5

РЕВИЗИОННАЯ КОМИССИЯ КАК СУБЪЕКТ КОНТРОЛЯ В АКЦИОНЕРНЫХ СУДОХОДНЫХ КОМПАНИЯХ: ПРОБЛЕМЫ И РЕШЕНИЯ

Ключевые слова: акционерное общество, судоходная компания, контроль, ревизионная комиссия.

В статье исследованы принципы организации, задачи, полномочия ревизионных комиссий в судоходных компаниях акционерного типа, определено место в системе корпоративного управления, обобщена практика работы ревизионных комиссий, существующие проблемы. Даны рекомендации по совершенствованию работы ревизионных комиссий.

В международной практике в составе органов контроля акционерных обществ отсутствует такой институт, как ревизионные комиссии, а функции контроля деятельности выполняют комитеты по аудиту совета директоров, отделы внутреннего аудита и независимые внешние аудиторы.

В Российской Федерации ревизионная комиссия является обязательным органом контроля для акционерных судоходных компаний. Положения о ревизионных комиссиях были сформулированы в 1995 году в Федеральном законе «Об акционерных обществах».[1]. На корпоративном уровне их деятельность регулируется Уставом судоходной компании, Кодексом корпоративного поведения, Положением о ревизионной комиссии.

Акционерные судоходные компании избирают ревизионную комиссию, задачей которой является проведение ежегодной проверки финансово-хозяйственной деятельности и формирование независимого квалифицированного суждения о состоянии дел в обществе. Выводы ревизионной комиссии доводятся до сведения акционеров на их общем собрании в виде заключения в составе годового отчета. При этом ревизионная комиссия имеет право проводить проверки в любое время по своей инициативе, а также по решению общего собрания акционеров, совета директоров общества или по требованию акционера (акционеров) общества, владеющего в совокупности не менее чем 10 процентами голосующих акций общества

Следует отметить, что ревизионная комиссия обладает по закону весьма широкими полномочиями: например, ревизионная комиссия вправе потребовать созыва внеочередного собрания акционеров, а лица, занимающие должности в органах управления общества, обязаны представить документы о финансово-хозяйственной деятельности общества по требованию ревизионной комиссии.

К слабому месту в деятельности ревизионной комиссии относится то, что Закон «Об акционерных обществах», давая возможность ревизионным комиссиям стать органом контроля, независимым от исполнительного руководства, тем не менее, не ввел требования обязательной независимости членов комиссии от исполнительного руководства. Членами комиссии не могут являться члены совета директоров и лица, занимающие должности в органах управления общества, но при этом членами комиссии могут быть сотрудники самого общества, а также лица, не являющиеся таковыми, но тем или иным образом зависимые от исполнительного руководства.

Существенным ограничением в организации деятельности ревизионных комиссий является формализм, перегруженность членов комиссии по основному месту работы, отсутствие времени на глубокое изучение материалов, самостоятельные проверки и собственный анализ, что неизбежно сказывается на качестве выводов и рекомендаций. К недостаточному уровню качества и глубины проверочных мероприятий приводит постоянно меняющийся состав ревизионных комиссий (избираются сроком на один год), их малочисленность для проведения реальной ревизии (например, в АО «СК «Волжское пароходство» - 3 человека), ограниченные сроки проведения проверок и ограниченные возможности по масштабу проверочных действий, эпизодичность проверок.

Еще одной проблемой в работе ревизионных комиссий является отсутствие механизма текущего контроля над их деятельностью, поскольку в соответствии с законодательством ревизионная комиссия подотчетна исключительно общему собранию акционеров, которое, по понятным причинам, собирается не так часто. Это же обстоятельство приводит к весьма ограниченным возможностям ревизионной комиссии влиять на деятельность общества в режиме реального времени.

Однако, независимо от того, какая судьба ожидает в дальнейшем институт ревизионных комиссий акционерных обществ, сегодня они являются обязательным органом в системе корпоративного управления. Поэтому необходимо с учетом всех проблем и коллизий выстраивать работу комиссии наиболее эффективным способом, постоянно ее совершенствуя, опираясь на действующую нормативно-правовую базу и лучшую практику.

Так как закон «Об акционерных обществах» не ограничивает компетенцию ревизионной комиссии, для расширения радиуса проверок судоходные компании имеют право в своем Уставе определить и другие функции, выполняемые ревизионной комиссией. Так, например, в АО «СК «Волжское пароходство» ревизионная комиссия проверяет так же функционирование системы внутреннего контроля и системы управления и регулирования рисками и сообщает о результатах своей проверки в заключении, представляемом акционерам вместе с другими документами перед проведением годового Собрания.

Органом контроля, который способен выполнять задачи, решаемые ревизионной комиссией, может стать служба внутреннего аудита, которая получает все большее распространение в российских акционерных обществах. Наличие службы внутреннего аудита позволяет поставить на систематическую основу работу по проверке финансово-хозяйственной деятельности и системы внутреннего контроля и оперативному реагированию на обнаруженные нарушения. Таким образом, возможно построение логичной и эффективной структуры контроля в судоходных акционерных обществах: общее собрание избирает совет директоров, уполномоченный контролировать деятельность исполнительного руководства от имени акционеров; инструментом совета директоров (комитета по аудиту совета директоров) является служба внутреннего аудита, осуществляющая различные проверки и позволяющая совету директоров сохранять достаточную степень независимости от менеджмента в вопросе получения информации о деятельности компании; со своей стороны совет директоров (комитет по аудиту) как орган, представляющий акционеров, способствует обеспечению максимальной степени независимости службы внутреннего аудита от исполнительного руководства общества. При этом работа по проверке финансово-хозяйственной деятельности акционерного

общества, выполняемая ревизионными комиссиями, является частью работы службы внутреннего аудита. Такая структура будет соответствовать реалиям современного судоходного бизнеса, но потребует внесения соответствующих изменений в корпоративное законодательство.

Список литературы:

- [1]. Федеральный закон от 26.12.1995 №208-ФЗ «Об акционерных обществах»
- [2]. Иванов О.Б. Организация работы ревизионных комиссий и их место в системе контроля деятельности акционерных обществ // ЭТАП. 2016. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/organizatsiya-raboty-revizionnyh-komissiy-i-ih-mesto-v-sisteme-kontrolya-deyatelnosti-aktsionerных-obschestv> (дата обращения: 22.04.2018).

THE AUDIT COMMISSION AS A SUBJECT OF CONTROL IN THE JOINT-STOCK SHIPPING COMPANIES: PROBLEMS AND SOLUTIONS

V.V. Krainova, I.S. Krainova

Key words: joint-stock company, shipping company, control, audit commission.

The article examines the principles of organization, tasks, powers of audit commissions in shipping companies of joint stock type, defines the place in the corporate governance system, summarizes the practice of audit commissions, the existing problems. Recommendations on improvement of work of audit commissions are given.